

# 从一季度税收数据看制造业转型新趋势

制造业是立国之本、强国之基，制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重。

国家税务总局4月15日发布的增值税发票最新数据显示，今年一季度，我国制造业发展稳中提质，高端化、智能化、绿色化转型升级加快推进。

从数据上看，我国制造业加快迈向高端化。一季度，高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长12.1%和9.7%，增速较2024年分别加快3.1个和3.5个百分点。其中，计算机制造、通讯设备制造、电子工业专用设备制造销售收入同比分别增长29.8%、17.8%和16.4%，反映出我国制造业向中高端价值链持续迈进。

随着人工智能、数字化、云计算等新技术在工业领域的广泛应用，制造业数字化、智能化转型升级方兴未艾。一季度，数字产品制造业销售收入同比增长12%，制造业企业采购数字技术金额同比增长8.7%，体现我国制造业数字化转型加快推进。

与此同时，智能设备制造业快速发展助力制造业加快智能化升级步伐。一季度，智能设备制造业销售收入同比增长13.2%，其中，工业机器

人制造、智能车载设备制造、服务消费机器人制造同比分别增长12.4%、26.5%和55.4%。

从“中国制造”到“中国智造”再到“中国创造”，我国制造业向“新”而行趋势明显。

此外，制造业绿色化转型稳步推进。一季度，高耗能制造业的销售收入占制造业比重为29.2%，较上年同期下降1.4个百分点。而制造业企业采购环境治理服务金额同比增长13%，增速较2024年加快4.6个百分点。

“一降一升”间，透露出我国降碳减排的实际成效明显，企业的绿色治理投入持续加大。如今，越来越多企业已经将绿色发展作为企业发展的重要战略，在原料采购、生产流程、产品创新等多方面加大投入，绿色经济快速发展。

国家税务总局相关负责人表示，税务部门将进一步落实落细各项政策支持制造业高质量发展的税费优惠政策，依托税收大数据深化拓展“政策找人”，优化办税缴费服务，主动回应企业诉求，积极帮助制造业企业向高端化、智能化、绿色化转型升级，为企业创新发展增信心、强底气、添动能。

# 第137届广交会开幕 出口展企业首次突破3万家



客商在广交会展馆内体验VR产品

有“中国第一展”之称的广交会迎来第137届。4月15日开幕的本届广交会参展企业约3.1万家，其中出口展参展企业首次突破3万家，吸引超20万名境外采购商注册。

第137届广交会4月15日至5月5日在广州分三期举办，分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题，共设55个展区、172个产品专区，并首次增设服务机器人专区、首次新设集成房屋专区。

15日9时，展览总面积达52万平方米的广交会一期迎来蜂拥而至的人流。位于友谊大厅的服务机器人展区格外热闹，许多境外采购商高举手机拍摄机器狗、工业外骨骼装备、自动巡航机器人等画面。

“万商云集”的广交会长期待视

为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。截至4月13日，本届广交会已有215个国家和地区的超过20万名境外采购商预注册。中国对外贸易中心副主任张思洪说：“从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看，第137届广交会境外采购商到会有望继续保持量稳质升的态势。”

4月15日至19日举行的广交会第一期以“先进制造”为主题，突出先进产业和科技支撑，参展企业达11304家，其中“新三样”、数字技术、智能制造相关题材参展企业约3700家。“广交会一直是全球贸易的重要推动力。”巴西戈亚斯州工业联盟总裁安德烈·罗查说，“我们在这里将了解并接触全球主要发展趋势、前沿技术，以及能够切实推动工业发展的解决方案。”

本版均据新华社

# 敦煌遗珍“还乡” 文明对话“回响”

## 从“学术伤心史”到“满世界寻找敦煌”

“敦，大也；煌，盛也。”丝路重镇敦煌，见证了多元文明的交汇。

1900年，一个意外之举震惊世界——道士王圆箓在莫高窟清理流沙时意外发现了藏经洞。经卷、绘画等6万余件文物，在这间不到8平方米的洞窟里封存数百年后，重见天日。

这些由多种文字的写本、印本组成的敦煌文献，时间跨越4世纪至11世纪，内容涵盖社会、经济、文化、艺术、宗教、医药及中外文化交流，被誉为“中国中古时代的百科全书”。

然而，国力衰微，文物流失。1908年，法国探险家伯希和进入敦煌藏经洞，攫取数千件珍贵文献运离敦煌；1910年，法国国家图书馆迎来该馆最丰富的一批东方藏品——伯希和敦煌收集品……

国学大师陈寅恪在为《敦煌劫余录》作序时慨叹：“或曰，敦煌者，吾国学术之伤心史也。”敦煌藏经洞一经发现，即开启了敦煌文献流散世界的命运，最终形成了敦煌文献世界四大收藏主体机构，即英国国家图书馆、法国国家图书馆、中国国家图书馆和俄罗斯科学院东方文献研究所。

此后，各国学术力量纷纷介入，敦煌学逐渐成为一门国际显学。20世纪80年代初，流传着“敦煌在中国，敦煌学在国外”的说法。

北京大學博雅講席教授、中國敦煌吐魯番學會會長榮新江，過去40年間一直在“滿世界尋找敦煌”。如今，他欣慰看到，在一代代學者的共同努力下，我國在敦煌學諸多領域占據了領先地位。

“幾代中國學人不斷追尋散落在世界各地的敦煌寶藏，現在完全可以說，中國已經掌握了敦煌學研究的國際話語權。”榮新江說。

## 从“可读”到“可显微研究”

敦煌遗珍散落各地，给系统性整理和研究带来了巨大挑战。近年来，随着科技进步和出版理念革新，敦煌文献整理出版迎来新机遇。

2022年4月，中办、国办印发《关于推进新时代古籍工作的意见》，明确“加强古籍抢救保护、整理研究和出版利用”；同年10月，全国古籍整理出版规划领导小组印发《2021—2035年国家古籍工作规划》，将“敦煌文献系统性保护整理出版工程”列入推进实施的重大工程。

也正是在这一年，《敦煌文献全集》首批推进项目《法国国家图书馆藏敦煌文献》启动，目前已出版110册，刊布文献编号约4000号、图版约4000幅，定名文献6000余种。

本书主编荣新江介绍，作为“敦煌文献系统性保护整理出版工程”的重要阶段性成果，《敦煌文献全集》旨在以高清全彩方式，高水平集成刊布、高质量系统整理散藏于世界各地的敦煌文献。《法国国家图书馆藏敦煌文献》正是法藏敦煌文献的高清彩色图录。全书整理刊布伯希和在敦煌所获、目前藏于法国国家图书馆2001至6040号的全部文献图版及全新定名，以大型全彩高清图形式全面影印整理出版，高度还原原卷面貌。

业界普遍认为，伯希和虽不是第一个进入藏经洞，所获数量也并非最多，但其所得却为精华。法藏敦煌文献内容丰富，如同中国古代文献的博物馆，上起魏晋、下迄宋代，包括宗教典籍、四部佚书、公私文书、绢纸绘画等，蔚为大观。这一重要文献库保留了许多古代典籍的早期抄本和古佚版本，展现了中国古代政治经济生活面貌，也印证了多彩的丝绸之路。其中，还收有唐代等多个朝代的书法珍品，如唐太宗《温泉铭》拓本、柳公权《金刚经》唐拓本等，体现了极高的艺术价值。

“对学术研究而言，敦煌文献原材料的公布最为关键。”国内最早开展大型敦煌文献出版的机构之一、上海古籍出版社社长吕健说，敦煌文献的公布出版经历了早期经眼编目时代、中期缩微胶片时代以及20世纪90年代以来的黑白影印时代，终于迎来全彩高清图时代。

“图像精度较以往提升了10倍，使原本模糊不清的墨迹、细微的朱笔校改、隐蔽的装帧痕迹等均清晰可辨。”中国敦煌吐鲁番学会名誉会长、首都师范大学教授郝春文认为，这一出版成果开启了敦煌文献从“可读”迈向“可显微研究”的新阶段。

## 从“再生性保护”到“全球共享”

敦煌文献是各种文明长期交流融汇的见证，是中华优秀传统文化的代表，是世界文明的瑰宝。

专家认为，海外藏大宗敦煌文献首次实现全彩高清出版，建立起新的文献出版标准与规范，不仅解决了传统研究中“看不清”“辨不明”的技术瓶颈，更催生了书籍史、写本学等新兴研究领域，标志着敦煌学从文本释读向多维文化阐释的转型，真正“掀开敦煌文献研究新的一页”。

成果，来自跨学科、多语种

的研究团队通力合作。这支队伍汇集了写本学、书法史、唐史、敦煌文化史以及于阗文、回鹘文、藏文、粟特文等古代语言研究领域的专家学者，充分吸收国际敦煌学百余年研究成果，对文献进行了系统性重审，在定名精确性方面取得突破性进展。

敦煌研究院副院长张元林说，法藏敦煌文书的高水平整理、高清彩色出版，同样有助于敦煌艺术研究，促进敦煌文书和敦煌壁画、塑像之间的综合研究。

“让沉默的纸张开口说话。”敦煌学家认为，全彩图版的刊布是一种“再生性保护”，让尘封散失的文物在释读中拥有了全新生命。

“常言道‘纸寿千年’，任何文物都不可能永久，高清影印敦煌文献意义重大。”故宫博物院研究馆员王素说，《敦煌文献全集》“法藏”首批成果出版，实现了高质量保护和数字化回归，夯实了流散海外敦煌文献全方位整理研究和回归的扎实基础，也开拓了中外文化交流合作的新途径，对开展其他海外中国文物的全面调查、整理和研究有重要启示作用。

在北京大学副校长王博看来，此次珍贵海外文献的出版回归具有里程碑意义，将推动历史、艺术、语言、写本等多方面研究的深化发展，展现了数字人文时代文献研究的新范式，为丝绸之路文明互鉴研究树立了新标杆。

专家表示，这一成果有助于促进敦煌文献在全球范围内的共享传播和敦煌学的国际交流合作，让古丝绸之路上的文明对话回响不绝。

餘杭時報 分类广场

欢迎刊登各类广告

扫码下载“看余杭”App

首页-全部-遗失公告 自助办理

余杭日报社地址：文一西路1500号5号楼1401室 广告热线：0571-86165276

**商务信息**

**临平洁士家政**

(搬家、保洁、拆装空调 保姆中介)

地址：临平超峰东路145号(都市之音北门)

电话：0571-86239964 89177707

**张尧生口腔**

张尧生口腔(老字号认定品牌)招聘口腔医师、助理、护士、前台客服、品宣运营管理等，待遇五险一金，餐补旅游等。联系人：13868184813 张英

**关于闲林街道泰闲路二期道路工程涉及树木迁移公示**

余杭区闲林街道泰闲路二期道路工程项目，因工程建设需对施工范围内树木进行迁移，涉及胸径20cm-30cm樟树1棵，胸径30cm-45cm樟树5棵，胸径30cm-45cm玉兰6棵，胸径30cm-45cm梧桐6棵，胸径30cm-45cm雪松1棵，胸径30cm-45cm水杉1棵，胸径30cm-45cm柳树1棵，胸径30cm-45cm无患子4棵，共计25棵。树木迁移至余杭区闲林街道上和景城小区东南侧。

特此公示!

杭州市城市建设基础工程有限公司 2025年4月16日

**职场信息**

**致余杭区内用人单位和劳动者的一封信**

尊敬的用人单位、劳动者：

为进一步优化营商环境，方便群众办事，丰富“互联网+人社”应用场景，提升人社数字化服务水平，余杭区自即日起，全面上线杭州人社网签电子劳动合同平台(“杭云签”平台)。

“杭云签”平台(https://dzht.hzrs.hangzhou.gov.cn/)是专为广大企业免费提供网签电子劳动合同签署服务及随附人事管理功能的平台。经“杭云签”平台签订的电子劳动合同，具有法律效力，用人单位和劳动者均无需担心。

“杭云签”平台具有以下优势：

一、助力企业降本增效。电子劳动合同减少了用人单位劳动合同签约及管理存档的成本，大概率避免了纸质合同签署过程耗时长，易浪费、易损毁、易丢失、易被不法人士伪造篡改使用等情况，解决了劳动合同的真实性和持续管理问题。

二、规范企业用工管理，提升企业管理水平。用人单位借助“杭云签”平台的日常人事管理功能，能够快速查阅、调用和管理人事数据，提升管理效率，优化管理水平。

三、方便快捷，全面实现“无纸化”。在人社业务的办理过程中，有不少人事事项需要提供纸质劳动合同。“杭云签”平台目前已在引进人才居住证事项、工伤认定申请等事项中实现电子合同引用功能，下一步将继续拓展场景应用，让广大群众在办理事项时，无需再提供纸质合同，真正实现便民利民的“无纸化办事”。

在此，我们呼吁广大用人单位、劳动者使用“杭云签”平台，为我市数字化改革的进程添砖加瓦。

“杭云签”平台线上操作手册地址：https://dzht.hzrs.hangzhou.gov.cn/docs/\_book/。

杭州市余杭区人力资源和社会保障局

**公告**

**通告**

洛阳路与仁良路交汇以东地块，位于杭州市余杭区仁和街道洛阳村、奉口村，四至范围是：东至仁和街道土地；南至洛阳路、仁和街道土地；西至仁和街道土地、浙江余杭经济开发区管理委员会土地；北至箬湾路。现经政府批准，该地块拟做工业用地挂牌出让。

鉴此，凡该地块内地下各类管线(电力、通信、上下水、燃气等)的产权单位，在2025年4月15日到2025年4月22日前至浙江余杭经济开发区管理委员会登记，逾期未来联系，视同无主废弃管线处理，今后若在地块开发建设中因管线不明造成损失的，由该管线产权单位全权承担。

联系人：竹昱宾 联系电话：18867143611

单位：浙江余杭经济开发区管理委员会 2025年4月16日

**通告**

未来科技城单元良睦路西侧住宅区块三(YH090807-02)地块，位于闲林街道，四至范围是：东至规划道路，南至规划云凤路，西至规划创景路、北至五常大道规划绿地。南湖单元YH100506-31地块，位于南湖单元，东至南湖东路，南至环园北路，西至蒋家潭港，北至施桥河。现经政府批准，以上地块拟做经营性用地挂牌出让。

鉴此，凡以上地块内地下各类管线(电力、通信、上下水、燃气等)的产权单位，在2025年4月22日前到菜鸟智谷产业园一期A4幢1006室登记，逾期未来联系，视同无主废弃管线处理，今后若在地块开发建设中因管线不明造成损失的，由该管线产权单位全权承担。

联系人：余婷婷 联系电话：88681251

杭州余杭城市发展投资集团有限公司 2025年4月16日